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Круги на полях. Уривок з книги Карла Сагана. «Світ, повний демонів. Наука 
як свічка у пітьмі» (Скорочено).
Наскільки скромні наші очікування від прибульців і наскільки охоче люди вірять у третьосортні докази, добре 
показує історія з кругами на полях. Усе почалося з Британії й поширилося в усьому світі, хоча важко уявити собі 
щось безглуздіше. 

Фермери й прості перехожі помітили на полях пшениці, вівса, ячменю, рапсу ділянки, прим’яті у формі кола (а 
згодом і у вигляді складніших фігур). Спершу в середині 1970-х з’явилися кола, але з року в рік явище усклад-
нювалося, і наприкінці 1980-х та на початку 1990-х на полях південної Англії вже було повно величезних геоме-
тричних фігур, деякі розміром із футбольний стадіон: різноманітні круги, довжелезні паралельні лінії, схематичні 
зображення комах.

Звучало багато нетрадиційних гіпотез. Люди з науковою підготовкою вивчали місцевість, дискутували, заснову-
вали цілі тематичні журнали. Може, фігури виникли через специфічні смерчі, т. зв. «колоноподібні вихори», або 
ще рідкісніші «кільцеві вихори»? А може, причина в кулястих блискавках? 

Утім, що складнішими ставали фігури на полях, то важче було пояснити їх дією метеорологічних або електричних 
явищ. Тут, схоже, не обійшлося без НЛО: напевно, прибульці хочуть нам щось сказати мовою геометрії. Ентузі-
асти, озброєні аудіоапаратурою і приладами нічного бачення, влаштовували чергування. Преса й телебачення 
всього світу стежили за сміливими дослідниками полів. Публіка активно купувала бестселери про інопланетян, 
які залишають знаки на полях. Варто сказати, що прибульців у житі ніхто не бачив, процесу створення фігур так 
і не зафіксували. Рахунок «кругів» пішов уже на тисячі. Явище перекинулося на Сполучені Штати, Болгарію, Угор-
щину, Японію, Нідерланди.

У 1991 році двоє хлопців із Саутгемптона Даг Боуер і Дейв Чорлі зізналися, що п’ятнадцять років робили фігури 
на полях. Якось, сидячи за пивом в улюбленому пабі «Персі Гоббс», вони все це й придумали. Хлопців розважали 
повідомлення про НЛО, і вони подумали, що буде весело розіграти ентузіастів-уфологів. Спершу вони прито-
лочували пшеницю важким металевим циліндром, яким Боуер припирав чорний хід у своїй багетній майстерні. 
Пізніше почали використовувати дошки й мотузки. Хлопці, схоже, були серйозними жартівниками і поступово 
піднімали планку. Із часом вони почали робити дуже складні фігури.

Невдовзі фігури на полях почали виникати у Південній Англії та в інших місцях. У хлопців з’явилися наслідувачі. 
Урешті-решт Боуер і Чорлі втомилися від усе складнішої гри. Обом було вже за шістдесят, і хоч на здоров’я вони 
не скаржилися, нічні забави у чужих полях забирали багато сил. Крім того, їх, напевно, дратувало, що слава і гро-
ші дістаються тим, хто просто фотографує їхні фігури і приписує їх інопланетянам. 

Отож, вони зізналися. І навіть показали журналістам, як робили найскладніші, комахоподібні фігури. Здавалося, 
більше ніхто не скаже, що розіграш тривалістю багато років – річ неможлива; що ніхто, мовляв, не буде навмисно 
вводити в оману легковірних людей, вдаючи існування інопланетян. Проте пам’ять у засобів масової інформації 
коротка. Як це часто буває, зізнання містифікаторів не змогли переважити початкову сенсацію, і тему не закрили. 
Майже всі чули про фігури на полях і НЛО, але прізвища Боуера й Чорлі нічого нікому не кажуть; та й сама ідея, 
що все це – один великий розіграш, призабулася.


